

## 云中观潮

## 青春兴“晋”必有我

□ 本报记者 何嫱

他们暂别校园生活,带着当代大学生的朝气,回到家乡、投身实践;他们重返桑梓故里,怀着新时代青年人的担当,深入基层、锤炼本领……由团市委组织开展的2022“青春兴晋”大学生“返家乡”寒假社会实践活动临近尾声,这群青年学子围绕“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的总目标,在各自的岗位上留下了青春的模样、奋斗的身影。

## 游子归 振兴家乡任在肩

“浑源州署占地面积3.3万平方米,共有房舍310间,其建筑布局严谨、构造遵从典制,建筑院落为五进院,内设仪门、大堂、二堂、内堂、内署等,是一处全功能的官署衙门……”1月25日(农历小年),李阳正在为前来参观的游客们详细地介绍着浑源州署。

今年19岁的李阳是吉林医药学院大一的学生,这也是他第一次参加“青春兴晋”大学生“返家乡”寒假社会实践活动。李阳说:“沉寂了百年有余的浑源州署在这一天正式开放参观,能够作为志愿者参与其中,为游客介绍宣传自己的家乡,真的倍感荣幸和骄傲。”

据了解,今年春节期间,浑源州署开门迎客,并推出了以浑源古城历史沿革为背景的沉浸式人文体验剧,通过艺术编排再现浑源州署开衙盛



景、升堂审案、节日祈福等历史场景,为浑源州署带去了热闹喜庆氛围的同时,也为浑源古城文旅振兴增添了新业态。

除了为前来参观的游客进行讲解,李阳还和其他大学生志愿者们在做好自我防护的前提下,配合工作人员开展检测体温、登记信息、查验行程码和健康码等,提醒前来参观的游客佩戴口罩、一米线排队等候。他们用高涨的热情、耐心的解说,弘扬了志愿者“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,展现了当代大学生志愿者的青春风采。

“在这一个多月的寒假社会实践中,我了解到了更多关于家乡的历史文化知识,回到学校之后,我会更加积极地向身边的老师同学宣传我的家乡,邀请他们来浑源旅游。”李阳说。

## 凤还巢 服务基层行且知

“老板您好,麻烦给我看一下《出入登记表》……”1月29日,年关将至,正是合家团圆、朋友相聚的欢乐时刻,吴娜却如平时一样,早早地就开始巡查辖区内商户的消防安全、疫情防控措施执行情况,每到一处她都认真查看,临走时还不忘提醒店主做好各项安全防范工作。

吴娜是内蒙古工业大学外国语学院翻译专业研一的学生,通过“平城青年”公众号了解到“青春兴晋”大学生“返家乡”寒假社会实践。报名之后,在平城区卧虎湾街道办事处的分配下,她来到了城北社区。

春节前夕,随着返乡居民增多,开展疫情防控宣传工作、组织核酸预约登记、核实行程轨迹、填写报备行程、询问健康状况……成为吴娜日常的工作内容。在社区的一个月时间里,她还和工作人员一起对辖区内50余家个体工商户排查走访,逐一进行信息登记、核对、摸排。

“小姑娘,我眼睛老花了,你来帮

## 筑梦归“同”正当时

我填吧。”在居民核酸预约登记过程中,吴娜一遍又一遍地帮助大爷大妈用手机填写资料、介绍相关政策……她耐心的服务得到了居民们的一致好评。

基层工作给了我最好的锻炼机会和实践舞台。疫情给我们的生活带来巨大的改变,成为参与者和守护者,对我来说意义非凡。虽然每天做的都是一点点小事,但能守护家人和朋友的健康,我感到十分自豪,所以希望更多的大学生加入到志愿服务中来,为建设家乡贡献青春力量。”吴娜说。

## 报桑梓 战“疫”一线勇担当

“自疫情发生以来,全国无数医生和护士主动请缨、奋战一线,他们的事迹深深鼓舞了我。此时此刻,我没有理由袖手旁观,我想去欣河园小区,为家乡抗疫工作奉献自己的一份力量。”1月30日,除夕前一天,因疫情防控需要,云冈区建成区开展全员核酸检测。刘涛作为一名大学生志愿者,义无反顾地冲到了战“疫”一线。

刘涛就读于塔里木大学,今年读大二。看到“青春兴晋”大学生“返家乡”寒假社会实践的活动后,他第一时间报名参加。刘涛说:“接到要开

## 云中新语

## 谱写实干兴“同”的青春华章

习近平总书记指出,当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代,生逢盛世,肩负重任。当前,全市上下正处于围绕“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的总目标,全方位推动高质量发展的关键时期,为广大青年施展才华、干事

展全员核酸检测的通知后,我凌晨4点多就到了指定地点开始接受培训,和社区工作人员一起将10个核酸检测试剂盒布置到位。”

“请准备好身份证件。”“请注意一下排队间隔距离。”……核酸检测采样工作大概到了当天下午3时多全部完成,但刘涛的工作没有停下。他带领大学生志愿者们将借用的桌椅一一归还、将防护服按照特殊垃圾一个个装好放在固定地点等待统一处理、对核酸检测试剂盒进行反复消毒……就这样一连干了十几个小时。

在云冈区,共有1507名像刘涛一样的“返家乡”大学生志愿者投入到疫情防控工作中,他们冲锋在前,积极开展宣传防疫、排查检测、卡点值守、上门安装无线门磁等志愿服务,分组进行了总计6万平方米的大面积消杀、消毒工作。迎朝霞、伴星辰,穿上防护服的大学生志愿者们,穿梭在管控区域的每个角落,彰显了新时代大学生践行初心使命、勇当责任的青春力量。



微信扫码阅读  
本栏目音频版

2021年全省“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动评选揭晓

## 市总工会荣获优秀组织奖

本报讯 (记者 董芳) 近日,市总工会被山西省总工会、中共山西省委网络安全和信息化委员会办公室授予2021年全省“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动优秀组织奖。市总工会建设的“大同市数字工会数字赋能提供精准服务”平台被评为互联互通+普惠服务优秀平台。

据了解,此次市总工会共有14件作品获奖,占全省各类优秀作品的19.18%。其中,云冈区总工会选送的作品《毛主席的话儿记心上》获得劳动颂歌献给党一等奖。云冈区人民法院选送的作品《法官你好》获得劳动颂歌献给党三等奖。我市职工刘婧选送的作品《最美家庭》获得网络正能量微视频一等奖;赵书山、杨萍选送的作品《提高安全意识 谨防网络诈骗》和兰丽芳选送的作品《大爱无碍》获得网络正能量微视频三等奖。晋控电力同达热电山西有限公司选送的作品《坚持安全生产》和晋能控股煤业集团选送的作

品《青春心向党,建功新时代》获得网络正能量微电影奖。市公安局选送的作品《党员先锋队》获得网络正能量摄影作品一等奖。晋控电力同达热电山西有限公司选送的作品《师带徒》和北京国电电力有限公司大同第二发电厂选送的作品《突击队》获得网络正能量摄影作品三等奖。我市职工刘婧选送的作品《爱让距离不再遥远》获得网络正能量诵读作品二等奖;程晓燕选送的作品《百年歌颂》和武娟选送的作品《学习党史敬读红色家书——杨开慧》获得网络正能量诵读作品三等奖。



## 备足“粮草”保春耕

□ 本报记者 张晶

立春过后,春耕在望。行走在左云县广袤的田野,农民们平地起垄、修剪枝桠、搭棚育苗……编织出一幅繁忙、祥和的备耕图。

近日,记者从左云县农业农村局获悉,该县已提早开展春耕备耕,为全年农业稳产增产早谋划、早安排、早动员。通过组织专人对各乡镇农民、种植大户、农业合作社等走访调研,该局摸清摸透了种植意向、主体培育等关键环节情况及存在的问题,并帮助制定了解决方案,指导农户合理调整种植结构,引导农民做足播前准备工作。

“正是农资销售旺季,店里各种农资种类多,备货充足。”云兴镇西街北巷的一家农资经营店店主一边忙着帮农

民挑选合适的农资,一边热情地告诉记者。据该县农业农村局工作人员介绍,自开春以来,全县已储备各类化肥1530吨,占计划全年用量的58.8%;已备良种1005万斤,占计划全年用量的87.4%;现有地膜165吨,占计划全年用量的50%;农药10吨,占计划全年用量的100%;积农家肥2300万担,已备农机具245台,比去年多备4%。

为有效实现“藏粮于技、藏粮于地”,左云县相关部门不断加强旱情监测及水利设施保养、维修,确保不误农时,充分利用有限水利资源和有机旱作农业技术,确保春播工作顺利开展。同时,利用冬春农闲季节进行杂粮、马铃薯、玉米等种植技术培训,对各类农民开展冬春农业科技培训20期,培训1900人次,发放各类技术资料2600余份。

## 全国红色旅游“五好”讲解员培养项目名单出炉

## 平型关大捷纪念馆刘文佳入选

本报讯 (记者 陈杰) 日前,文化和旅游部公布了2021年全国红色旅游“五好”讲解员培养项目名单,山西省共4人入选,我市平型关大捷纪念馆刘文佳入选其中。

据了解,2018年,文化和旅游部启动了全国红色旅游“五好”讲解员建设行动试点;2019年,在全国启动红色旅游“五好”讲解员建设行动;2020年,为巩固全国红色旅游“五好”讲解员建设行动成效,实施全国红色旅游“五好”讲解员培养项目。此次全国红色旅游“五好”讲解员培养项目为期3年,通过培训提升、宣传交流、实践锻炼等多种方

## 北京冬奥会闭幕式

## 用数字显示技术再现“空灵与浪漫”

2月20日20时,北京冬奥会闭幕式如约而至。闭幕式依旧“简约”,鸟巢中仅保留超级8K LED地屏,与南北两侧高清转播屏遥相呼应,用数字显示技术表现出“空灵与浪漫”。

与开幕式一脉相承的是,闭幕式依然突出科技含量。由于LED地屏需要满足开闭幕式的演出需求,整个显示系统有其独立的显示组件、显示系统、控制系统、结构系统和电气系统,操作人员可在控制室内通过计算机远程控制,而LED地屏显示系统则可以文字、图片、视频等多种形式显示。同时,闭幕式地面LED显示系统的设计和施工环节引入航天质量管理办法,将严格标准融入到每一个环节中。

经过前期充分的测试验证,每一块LED显示模块和链接线缆,即使在冬季-20℃低温环境下,以及演员高强度彩排踩踏和设备机械的碾压下,都能稳定呈现超8K高清视频流畅的画面效果,颠覆了传统演出舞台的空间结构,实现人屏互动,打造出数字化多维空间特效。丁亚琴



## 科普之窗

市科协与本报联合主办

大同市供水排水集团有限责任公司  
2022年1月份供水水质公报

不少于2次监测。  
监测结果:

1. 10个采样点水质常规项目监测结果:水源水水质检验合格率100%;出厂水水质检验合格率100%;管网水水质检验合格率100%。

2. 74个管网采样点七项规定指标监测结果:

监测项目	国家标准 GB5749-2006	国家合格率 指标(%)	管网水		
			抽检次数	合格次数	合格率(%)
菌落总数	≤100CFU/ml	95	148	148	100
总大肠菌群	不得检出	95	148	148	100
游离余氯	≥0.05mg/L	95	148	148	100
浑浊度	≤1NTU	95	148	148	100
色度	≤15度	95	148	148	100
臭和味	无异臭、异味	95	148	148	100
COD <sub>mn</sub>	≤3mg/L	95	148	148	100

大同市供水排水集团有限责任公司  
2022年2月9日

## “奋斗两个五年铸青春风采 跨入第一方阵展巾帼英姿”主题征文启事

奋斗两个五年铸青春风采 跨入第一方阵展巾帼英姿

## 三、征文内容

以展示大同妇女和青年风采为主,讲述大同动人故事,描绘大同壮美风景,彰显大同优秀文化。

## 四、征文时限

2022年2月18日-5月31日

## 五、征文要求

1.文章需聚焦主题,弘扬主旋律,传递正能量,思想鲜明,事例鲜活,文字精练。

2.文章必须是未公开发表和出版的原创作品,杜绝抄袭。若作品涉及侵权、剽窃等法律问题,一律由作者自行承担责任。

3.文章体裁不限,诗歌(包括现代诗歌、旧体诗词曲)、散文(包括随笔、游记)、通讯等均可,诗词曲不超过60行,其他体裁字数控制在2000字以内,文笔清新流畅,内容真挚感人。每位作者限投一次,旧体诗词曲限投三

首,其他限投一篇(首)。

## 六、奖项设置

征文结束后,由主办单位组织专家进行评审。设一等奖5名、二等奖10名、三等奖20名,优秀奖若干,对获奖者颁发证书和奖金。获奖作品推荐在相关媒体刊登。

## 七、应征方式

欢迎广大青年、妇女和文学爱好者积极投稿。应征文章须在文末注明作者姓名、性别、年龄、单位及职务、联系电话等个人详细信息。

投稿电子邮箱: dtszjfgw@126.com。

联系人:陈霞 贾宇

联系电话:0352-5379921

中共大同市直属机关工作委员会  
共青团大同市委  
大同市妇女联合会  
大同市文学艺术界联合会

2022年2月22日

## 二、征文主题